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Aufgabe 1
Berechne wie im Beispiel.

a) 34 : 37  = ______________________________ = _______________

b) 56 : 510  = ______________________________ = _______________

c) (–2)3 : (–2)5  = ______________________________ = _______________

d) 0,75 : 0,76  = ______________________________ = _______________

e) 12 : 17  = ______________________________ = _______________

Aufgabe 2
Übertrage die Aufgaben in dein Heft und fülle die Lücken aus.

a) 48 : 4   = 
  

48

4
 = 43 b) (–2)   : (–2)2 = 

 

(−2)
(−2)2

 = (–2)6

c) 83 : 8   = 
  

83

8
 = 8–2 d) (–9)   : (–9)7 = 

 

(−9)
(−9)7

 = (–9)–3

e) 3   : 36 = 
  

3
36

 = 3–3 f) (–0,6)5 : (–0,6)   = 
  

(−0,6)5

(−0,6)
 = (–0,6)–4

g) 7–4 = 
  

72

7
 = 72 : 7    h) (–3)–4 = 

  

(−3)
(−3)7

 = (–3)   : (–3)7

Aufgabe 3
Übertrage die Aufgaben in dein Heft und fülle die Lücken aus. Beachte dabei auch deine Erkenntnisse 
aus den Aufgaben 1 und 2.

a) 2–5 = 
  

1

2
 b) (–2)–4 = 

  (−2)4
 c) a  = 

  

1
an

 d) 3–4 = 
  

1
4
 e)  –n = 

  

1
2n

Aufgabe 4
Berechne die Potenzen ohne Taschenrechner.

a)  25, 24, 23, 22, 21, 20, 2–1, 2–2, 2–3, 2–4, 2–5

  

b) (–10)5, (–10)4, (–10)3, …, (–10)0, …, (–10)–3, (–10)–4, (–10)–5

  

c) 
  

1
3

⎛ 

⎝ 
⎜ 

⎞ 

⎠ 
⎟ 
5

, 
 

1
3

⎛ 

⎝ 
⎜ 

⎞ 

⎠ 
⎟ 

4

, 
  

1
3

⎛ 

⎝ 
⎜ 

⎞ 

⎠ 
⎟ 

3

, 
  

1
3

⎛ 

⎝ 
⎜ 

⎞ 

⎠ 
⎟ 

2

, 
  

1
3

⎛ 

⎝ 
⎜ 

⎞ 

⎠ 
⎟ 
1

, 
  

1
3

⎛ 

⎝ 
⎜ 

⎞ 

⎠ 
⎟ 

0

, 
  

1
3

⎛ 

⎝ 
⎜ 

⎞ 

⎠ 
⎟ 

−1

, 
  

1
3

⎛ 

⎝ 
⎜ 

⎞ 

⎠ 
⎟ 

−2

, 
  

1
3

⎛ 

⎝ 
⎜ 

⎞ 

⎠ 
⎟ 

−3

, 
  

1
3

⎛ 

⎝ 
⎜ 

⎞ 

⎠ 
⎟ 

−4

, 
  

1
3

⎛ 

⎝ 
⎜ 

⎞ 

⎠ 
⎟ 

−5

  

Beispiel:  83 : 85 = 
  

8 ⋅ 8 ⋅ 8

8 ⋅ 8 ⋅ 8 ⋅ 8 ⋅ 8
 = 

  

1

82

Definition von Potenzen mit
ganzzahligen Exponenten

abe 4
 die Po

nd

b) (–

dein H
2.

)–4 = 
(

 fülle die L

h) (–3)–4 =

 : (–0,6

( 3)
(−3)7

 =

(

  =
(−

)7
 = (–9

(−0,6)5

=

(–2)6

–3)7 =

g) 7–4 = 7
7

Aufgabe 
ertr

36
= 3

= 72    

die Lü

b) 

en aus.

–2) : (

____ ___
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Aufgabe 1
Berechne die Potenzen mit dem Taschenrechner. Achte dabei auf die richtige Eingabe der Vorzeichen.

a) 7–8 b) 11–10 c) (–3)–11 d) (–6)–9 e) 2,4–5

f) 0,125–4 g) (–3,5)–8 h) (–0,75)–6 i) –5–8 j) 
  

2
5

⎛ 

⎝ 
⎜ 

⎞ 

⎠ 
⎟ 

−7

Aufgabe 2
Schreibe als Dezimalbruch.

a) (–2)–3 = __________________ b)   5–2 = __________________

c) (–5)–3 = __________________ d) 50–2 = __________________

Aufgabe 3
Sortiere die Zahlen nach der Größe. Beginne mit der Kleinsten.

a) 33; –33; (–3)3; (–3)–3; –3–3; 3–3   

b) 62; –62; (–6)2; (–6)–2; –6–2; 6–2   

Aufgabe 4
Schreibe die Aufgaben ohne negative Exponenten in dein Heft und berechne.

a) 4–3 + 8–2 b) 9 · 3–5 c) 2–7 · 43 d) 
  

1
5−3

 e) 
  

−4
2−5

f) 
  

6
(−3)−4

 g) 
  

3−3

9
 h) 

  

42

2−4
 i) 

  

6−3

7−2
 j) 

  

15−3

25−3
 

Aufgabe 5
Schreibe die Aufgaben ohne Bruchstrich.

a) 
  

1
y6

 = ______ b) 
  

1
7z3

 = ______ c) 
  

a
b

 = ______ d) 
  

x2

y5
 = ______ e) 

  

b
c

⎛ 

⎝ 
⎜ 

⎞ 

⎠ 
⎟ 

2

 = ______

Aufgabe 6
Schreibe die Aufgaben ohne negative Exponenten und vereinfache soweit es geht.

a) 4x · (8x)–1 b) y3 · y–5 c) b–3 · b–4 d) 
  

c−4

c2
 e) 

  

a6

a−4
 f) 

  

x−6

x−9
 

Aufgabe 7
Welchen Wert darf die Basis nie haben, wenn der Exponent negativ ist? Begründe deine Antwort. 

 

 

Beispiel:  2–2 = 
  

1

22
 = 

  

1

4
 = 0,25

Berechnung von Potenzen mit
ganzzahligen Exponenten

= _____

e 6

fgaben oh

 b) 1

ne Bru

c) 

h) 42

2−4
 

dein He

43 d

eft und ber

) 1
5

chnehreibe d

a) 4 3 + 8–2 

)
(−3)−4

 

Aufgaben o

b) 

ne neg

e  der Kleinsten.

_________

________

______

iel: 2

zur Vollversion

https://www.netzwerk-lernen.de/Potenzgesetze-fuer-ganzzahlige-Exponenten


Michael Körner, Potenzgesetze für ganzzahlige Exponenten

© Persen Verlag, Buxtehude 3

3

Info 
Um sehr kleine Zahlen, die zwischen 0 und 1 liegen, leichter zu lesen und besser vergleichen zu 
können, stellt man sie oft in der sogenannten „Scientific Notation“ (Wissenschaftliche Schreib-
weise) dar. 

Dabei wird die kleine Zahl als Produkt einer Zahl zwischen 1 und 10 und einer Zehnerpotenz mit 
negativem Exponenten dargestellt.

Beispiel: 3 · 10-2 = 3 · 0,01 = 0,03

Aufgabe 1
Sortiere die Zahlen nach der Größe. Beginne mit der kleinsten Zahl.

0,0 000 032; 0,00 032; 0,000 000 000 032; 0,0 032; 0,00 000 000 023; 2,3 

Aufgabe 2
Sortiere die Zahlen nach der Größe. Beginne mit der kleinsten Zahl.

6 · 10–2 6 · 10–4 7 · 10–9 4 · 10–2 8 · 10–13 4 · 10–5 5 · 10–7

Aufgabe 3
Schreibe die Zahl mit allen Ziffern aus.

a) 4 · 10–2 b) 7 · 10–6 c) 9 · 10–8 d) 4 · 10–5 e) 7 · 10–13

Aufgabe 4
Schreibe kurz mit Zehnerpotenz.

a) 0,005 b) 0,00 000 007 c) 0,00 004 d) 0,00 000 004 e) 0,4

Aufgabe 5
Schreibe die Zahl mit allen Ziffern aus.

a) 5,6 · 10–2 b) 3,8 · 10–4 c) 1,47 · 10–6 d) 2,654 · 10–10  e) 4,047 · 10–7

Aufgabe 6
Schreibe mit Zehnerpotenz.

a) 0,0 012 b) 0,00 047 c) 0,0 000 000 052 d) 0,00 478

e) 0,000 000 524 f) 0,0 000 456 214 g) 0,00 000 000 504 701

Scientific Notation – Wissenschaftliche Schreib-
weise von Potenzen mit ganzzahligen Exponenten

e 5
die Z

ehner

b) 0,0

potenz

0 000 0

c) 9 · 10 8 d

0–13 4 · 10–5 

hl.

ufgabe
Schreibe die

a) 4 · 10–2 

f

Zahl mit al

Größe. B

7 · 10–

eginne mit de

esse
chaftli

einer Zehne
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4Potenzgesetz für die Multiplikation von Potenzen
mit gleicher Basis und ganzzahligen Exponenten

Aufgabe 1
Löse die Aufgaben wie im Beispiel. 

a) 3(–4) · 3(–3) = _______________ = _______________ = _______________

b) (–5)–2 · (–5)–5 = _______________ = _______________ = _______________

c) 2,2–1 · 2,2–6  = _______________ = _______________ = _______________

Aufgabe 2
Übertrage die Aufgaben in dein Heft und fülle die Lücken aus.

a) 44 · 4  = 44 · 
  

1

4
 = 

  

44

4
 = 

  

1
43

 = 4–3

b) (–2)  · (–2)2 = 
  

1

(−2)
 · (–2)2 = 

  

(−2)2

(−2)
 = 

  

1
(−2)5

 = (–2)–5

c) 0,3–3 · 0,3  = 
  

1
0,33

 · 0,3  = 
  

0,3

0,33
 = 

  

0,32

1
 = 0,32

d) (–0,5)  · (–0,5)–5 = 
  

1

(−0,5)
 · 

  

1
(−0,5)5

 = 
  

1

(−0,5) + 5
 = 

  

1
(−0,5)8

 = (–0,5)–8

Aufgabe 3
Ergänze die fehlenden Wörter.

Potenzen mit gleicher Basis und ganzzahligen Exponenten werden ___________________, indem 

man die ______________ addiert und die _____________ beibehält.

Aufgabe 4
Setze die fehlenden Potenzen ein. Hinweis: Zwei nebeneinander liegende Felder werden jeweils mit-
einander multipliziert und das Ergebnis wird in das darüberliegende Feld geschrieben.

a) b)
10–26

c)
a–10

10–10 a–4

33 10–7 a–2

3–5 34 3–3 36 1010 a4

Beispiel:  2–3 · 2–2 = 
  

1

23
 · 

  

1

22
 = 

  

1

23+2
 = 

  

1

25

abe 4
die fehlende

multipliz
n Po

_ addie

ahligen Expon

e _

en

0,5)

Aufgabe 3
Ergänze die f

otenzen m

ehlenden

(−0,5)

3

0,33

 · 1
(−0,5

(−2)

= 0,32

1
= 0,3

= 

= (–2 –5

__
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5Potenzgesetz für die Division von Potenzen
mit gleicher Basis und ganzzahligen Exponenten

Aufgabe 1
Löse die Aufgaben wie im Beispiel.

a) 5–7 : 5–4  = _________________ = _________________ = _________ = _________

b) (–7)–3 :  (–7)–2  = _________________ = _________________ = _________ = _________

c) (–1,5)–8 : (–1,5)–6  = _________________ = _________________ = _________ = _________

Aufgabe 2
Übertrage die Aufgaben in dein Heft und fülle die Lücken aus.

a) 34 : 3   = 34 : 
  

1
3

 = 
  

34

1
 · 

  

3
1

 = 34 · 3   = 37

b) (–4)   : (–4)3 = 
  

1
(−4)

 : 
  

(−4)3

1
 = 

  

1
(−4)

 · 
  

1
(−4)3

 = 
  

1

(−4) ⋅ (−4)3
 = (–4)–8

c) 0,25   : 0,25–6 = 
  

1
0,25

 : 
  

1
0,256

 = 
  

1
0,25

 · 
  

0,256

1
 = 

  

0,256

0,25
 = 0,254

d) (–1,2)   : (–1,2)7 = (1,2)   : 
 

(−1,2)7

1
 = (–1,2)   · 

  

1
(−1,2)7

 = 
  

(−1,2)
(−1,2)7

 = (–1,2)–4

Aufgabe 3
Korrigiere die falschen Wörter und die angegebene Formel. Schreibe dann den korrigierten Satz und 
die richtige Formel in dein Heft.

Potenzen mit gleicher Basis und ungeraden Exponenten werden dividiert, indem man die 
Basen addiert und die Exponenten multipliziert. Es gilt: am : an = 2am · n.

Aufgabe 4
Vereinfache die Terme und berechne.

a) 35 : 32 b) 3–5 : 3–2 c) (–2)3 : (–2)–5 d) (–2)5 : (–2)3 e) (–4)3 : (–4)6

f) 0,45 : 0,43 g) 
  

0,5−4

0,5−8
  h) 

  

(−8)−4

(−8)−2
  i) 

  

( 5)−2

( 5)−6
 j) 

  

1
5

⎛ 

⎝ 
⎜ 

⎞ 

⎠ 
⎟ 

−3

: 1
5

⎛ 

⎝ 
⎜ 

⎞ 

⎠ 
⎟ 

−4

Aufgabe 5
Wende das (richtige) Potenzgesetz aus Aufgabe 3 an. Gib auch die einschränkende Bedingung an. 

a) y–3 : y2 b) a4 : a–6 c) 
  

x−4

x3
  d) 

  

b−6

b−2
  e) 

  

a
a−1

 

Beispiel:  
  
6−2 : 6−3

=
1

62
:

1

63
=

1

62
⋅ 63

1
=

63

62
= 61

abe 4
he die Te

die E
Basis un

xpon

angegeben

erad
ult

Formel. Sc

)
(−1,2)

= (–1 2)–4

54

Aufgabe 3
Korrigiere die

ie richtige 

0,2 6
 =

= (1,2)   : (−1,2)7

1

(−4)3

1
25

0,25
1

= 
(−4)

1

⋅ ( 4)

__
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Aufgabe 1
Löse die Aufgaben wie im Beispiel.

a) 3–5 · 4–5  = ______________________ = _______________ = _______________

b) (–6)–4 · (–2)–4  = ______________________ = _______________ = _______________

c) 1,2–3 · (–1,5)–3  = ______________________ = _______________ = _______________

Aufgabe 2
Übertrage die Aufgaben in dein Heft und fülle die Lücken aus.

a) 2–4 · –4 = 
  

1
24

 · 
  

1
4
 = 

  

1
(2 ⋅ )4

 = 
  

1
144

 = 14–4

b) –3 · 2–3 = 
  

1
3
 · 

  

1
23

 = 
  

1
( ⋅ 2)3

 = 
  

1
13

 = 1–3

c) 20–2 = 
  

1
202

 = 
  

1
( ⋅ 10)2

 = 
  

1
2
 · 

  

1
102

 = –2 · 10–2

d) 15–5 = 
  

1
155

 = 
  

1
((−3) ⋅ )5

 = 
  

1
(−3)5

 = 
 

1
5

 = (–3)–5 · –5

Aufgabe 3
Korrigiere die gemachten Fehler. Erkläre, wie man richtig vorgehen muss.

a) 3–6 · 4–6 = 7–6  3–6 · 4–6  =  

b) (–10)–2 · (5)–2 = (–50)–4 (–10)–2 · (5)–2  =  

 

 

Aufgabe 4
Berechne die Terme ohne Taschenrechner. 
Zerlege – sofern nötig – die Potenzen in ein Produkt. 

a) (–4)–2 · (25)–2 b) 0,5–3 · 8–3 c) 8–4 · 1,25–4

d) 
 

5
3

⎛ 

⎝ 
⎜ 

⎞ 

⎠ 
⎟ 

−4

 · 3–4  e)   ( 3)−3 ⋅ ( 12)−3  f) 2–8 · 5–6

g) 0,0299 · 50100 h) 4–3 · 5–2  i) (–4)4 · (–25)2

j)  5–3 · 8–3 · 25–2 k)  (–2)0 · 30

Beispiel:  
  

5−3 ⋅ 2−3
=

1

53
⋅ 1

23
=

1

53 ⋅ 23
=

1

(5 ⋅ 2)3
=

1

103

Beispiel:

= 5–5 · 2–4 
= (5–1 · 5–4) · 2–4 
= 5–1 · (5–4 · 2–4) 
= 5–1 · 10–4 

= 
  

1

5
⋅ 1

10000

= 
  

1

50000

Potenzgesetz für die Multiplikation von Potenzen
mit gleichen ganzzahligen Exponenten

e 4

re, wie m

3–6 · 6

–10)–

richtig vorgeh

Aufgabe 3
Korrigiere die

) 3–6 · 4–6 =

( 1

((−3)

gemach

1
10

1
)5

= 1
(− )5

 = 

= 10–2
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Aufgabe 1
Welche Terme gehören zusammen? Verbinde diese wie im Beispiel.

Aufgabe 2
Übertrage die Aufgaben in dein Heft und ergänze die fehlenden Variablen oder Zahlen.

a) 35–3 : 7–3 = –3 b) (–24)–5 : (–6)–5 = 4    c) 3,6–4 :  –4 = 2–4

d) (–8,4)–7 : 7   = –1,2–7 e) 65−3

13−3
 =  –3 f) 2−5

a−5
 = 

  

2
a

⎛ 

⎝ 
⎜ 

⎞

⎠
 

g) (–12)–x : (–4)–x = 3   

Aufgabe 3
Vereinfache.

a) 9–3 : 3–3 = __________ b) (–44)–4 : (–11)–4 = ________ c) 0,15–5 : 0,03–5 = __________

d) 10−8

5−8
 = __________ e) 

  

(−1)−11

(+1)−11
 = __________ f) 85−2

17−2
 = __________

g) 
  

a−4

b−4
 = __________ h) 

  

(xy)−4

y−4
 = __________ i) 

  

9b−5

3y−5
 = __________

j) 
  

300ab−2

20ab−2
 = __________

Aufgabe 4
Welche Lösung passt? Wie lautet das Lösungswort? Ordne die Karten den Aufgaben zu.

(1) 20a2x : (–5)a2x (5) 28a–5x2 : 7a–5x

(2) 0,48a5x–3 : 0,12a4x–3 (6) 24a–4x : 6a–6x

(3) (–16)a–5 : (–4)a–4 (7) 0,12ax–3 : 0,03ax–2

(4) 0,2(  3 )-2 : 0,05(  3 )-2 (8) 96ax9 : 24 ax7

(1) (2) (3) (4) (5) (6) (7) (8)

4a

Y

4

I

4x–1

E

–4

Z

4a–1

L

4x

N

4a2

D

4x2

R

  

2

3

⎛ 

⎝ 
⎜ 
⎞ 

⎠ 
⎟ 

−4

  

1

2

⎛ 

⎝ 
⎜ 
⎞ 

⎠ 
⎟ 

−4

  

(−36)−9

(−18)−9

  

84

24   

0,4−5

2−5

  

2−4

3−4

  

3

20

⎛ 

⎝ 
⎜ 

⎞ 

⎠ 
⎟ 

−4

:
3

10

⎛ 

⎝ 
⎜ 

⎞ 

⎠ 
⎟ 

−4

Potenzgesetz für die Division von Potenzen
mit gleichen ganzzahligen Exponenten

e 4
ösu

__________

4)

−1)−11

+1)−1
= ___

y)−4

−4
 

1)–4 = _____

____

__ c)

a⎝

⎞

⎠

nfa

a) 9–3 : 3–3 =

d) 1
5

= _

a−4

________

= 

(–6)

3 

4    

Variablen o

c) 3,6

der Zahle

0 ⎠
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Aufgabe 1
Überprüfe die Umformungen durch Berechnung mit dem Taschenrechner. Kennzeichne die falschen 
Umformungen, indem du das Gleichheitszeichen durchstreichst (≠).

a)                          (2–2)–4 = 2–6  b)                       (2–5)–2 = 210

 _______________ = _______________  _______________ = _______________

c)                    ((–5)–2)2 = (–5)0  d)                    ((–5)–2)3 = (–5)–6

 _______________ = _______________  _______________ = _______________

e)                     (0,12)–3 = 0,1–1  f)                     (0,12)–2 = (0,1)–4

 _______________ = _______________  _______________ = _______________

Aufgabe 2
Löse die Aufgaben wie im Beispiel. 

a) (c2)–4 = _____ = ___ · ___ · ___ · ___ = ___ · ___ · ___ · ___ = ___________ = _____ = _____

b) (b–3)3 = _____ = ____ · ____ · ____ = ____ · ____ · ____  = ___________ = _____ = _____

c) ((2a)2)–3 = _____ = ____ · ____ · ____ = ____ · ____ · ____  = ___________ = _____ = _____

d) ((–3e)–3)2 = _____ = _____ · _____ = _____ · _____ = ___________ = _____ = _____

Aufgabe 3
Vereinfache.

a) (25)–3 = ________ b) ((–2)–2)3 = ________ c) (0,2–1)–3 = ________

d) 

 

3

2

⎛ 

⎝ 
⎜ 
⎞ 

⎠ 
⎟ 

−2⎛ 

⎝ 
⎜ 
⎜ 

⎞ 

⎠ 
⎟ 
⎟ 

5

 = ________ e) (1–7)–7 = ________ f) ((–2)–5)1 = ________

g) (x–5)a = ________ h) ((4b)3)–1 = ________ i) (e2n)–3 = ________

j) (y–4n)3m = ________ k) (x2n – 3)–2 = ________ l) (a2b + 4)–c – 2 = ________

Aufgabe 4
Gibt es Fälle, in denen man eine Potenz nicht potenzieren darf? Begründe deine Antwort.

 

 

Beispiel:  

   
(a3 )−2 = 1

(a3 )2
= 1

(a3 )
• 1

(a3 )

  
= 1

a ⋅ a ⋅ a
• 1

a ⋅ a ⋅ a
= 1

a ⋅ a ⋅ a• a ⋅ a ⋅ a
= 1

a6
= a−6

Potenzgesetz für das Potenzieren einer Potenz
mit ganzzahligen Exponenten

= _

⎞−2 ⎞

⎠
⎟
⎠⎠

5⎞⎞
= ____

_______ 

= __

_ ____ · _

_ · __

___  

= _

____

___

____

= __  = 

a ⋅ a a ⋅ a ⋅ a

_ = _

= 1
a6

=

c) ((2a)2)

d) ((–3e)–3)2 

_

= _____ = _

___ ___

= ____ · ____ · _

· ___ _

B el:  
(a3 )−2 =

= 1
a

____ = 

1
a3 )2

= 1
(

____

0,1)–4

_________
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https://www.netzwerk-lernen.de/Potenzgesetze-fuer-ganzzahlige-Exponenten


Michael Körner, Potenzgesetze für ganzzahlige Exponenten

© Persen Verlag, Buxtehude 9

9

Aufgabe 1 
Korrigiere die falschen Umformungen. Schreibe die richtigen Umformungen in dein Heft.

a) (4 · 5)2 = 4 ·52 b) 25 · 5–4 = 5–2 c) 65 · 6–3 = 122  d) (–2)5 : (–2)–5 = (–2)0 

e) (5–3)–3 = 5–9 f) 20x : 2x = 101 g) y–3 · y4 = y  h) (a–1)–1 = a–2

i) (–3)a + 2 : (–3)a = (–1)2  j) (3(a + b))2 = 9(a + b)  k) (3(a + b))(a – b) = 32a

Aufgabe 2
Berechne ohne Taschenrechner.

a) 3,5 · 105 + 15 · 104  = ____________ · ____________ = ____________ = ____________

b) 1,252 · 106 + 748 · 103  = ____________ · ____________ = ____________ = ____________

c) 0,000004 + 66 · 10–6  = ____________ · ____________ = ____________ = ____________

d) 1,02 · 10–4 + 998 · 10–6  = ____________ · ____________ = ____________ = ____________

Aufgabe 3
Schreibe als Potenz mit der Basis 2.

a) 
  

1

8
 = ______ b) 

  

1

64
 = ______ c) 0,25 =______ d) 0,5 = ______ e) 16–4 = ______

Aufgabe 4
Schreibe ohne negativen Exponenten und berechne. 

 

a)  5–3 · 15 = ____________ = ______ b) (–2)–4 · 82 = ____________ = ______ 

c) 
 

1
5−2

 = ____________ = ______ d) 
  

(−6)
3−3

 = ____________ = ______ 

e) 
 

( 3)−3

( 3)−5
 = ____________ = ______ f)   18

5

⋅ 2
−5

 = ____________ = ______

Aufgabe 5
Schreibe ohne Bruchstrich. Gib auch die einschränkende Bedingung an.

a) b
b−3

 
= ____    b ____  b) a−3

a4
 
= ____    a ____ c) 5 ⋅ x−5

15 ⋅ x−3
 
= ____    x ____

Beispiel:  52 · 105 + 0,08 · 107 = 5,2 · 106 + 0,8 · 106

= (5,2 + 0,8) · 106      = 6 · 106 = 6 000 000

Beispiel: 
  

1

16
=

1

24
= 2−4

Beispiel: 
  
3 ⋅ 9−2

= 3 ⋅ 1

92
=

3

81
=

1

27

Vermischte Übungen zu den Potenzgesetzen
für Potenzen mit ganzzahligen Exponenten

5−2
 = _

5
 = _

________

________

Expone

_ = _

nd be

______ d) 0,5 =

Beisp

= _________

iel:

__

____

_

a) 1

8
 = ___

Aufgabe 

tenz m

__ b) 

it der Basis 2.

____ · __

___

____

____

_____ = _

____ = _

_________

________

___ = __

· 107 =
· 106      = 6
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Seite 1

Aufgabe 1

a) 
  

3 ⋅ 3 ⋅ 3 ⋅ 3
3 ⋅ 3 ⋅ 3 ⋅ 3 ⋅ 3 ⋅ 3 ⋅ 3

= 1
33

 b) 
  

5 ⋅ 5 ⋅ 5 ⋅ 5 ⋅ 5 ⋅ 5
5 ⋅ 5 ⋅ 5 ⋅ 5 ⋅ 5 ⋅ 5 ⋅ 5 ⋅ 5 ⋅ 5 ⋅ 5

= 1
54

c) 
  

(−2) ⋅ (−2) ⋅ (−2)
(−2) ⋅ (−2) ⋅ (−2) ⋅ (−2) ⋅ (−2)

= 1
(−2)2

 d) 
  

0,7 ⋅ 0,7 ⋅ 0,7 ⋅ 0,7 ⋅ 0,7
0,7 ⋅ 0,7 ⋅ 0,7 ⋅ 0,7 ⋅ 0,7 ⋅ 0,7

= 1
0,7

e) 
  

1 ⋅ 1
1 ⋅ 1 ⋅ 1 ⋅ 1 ⋅ 1 ⋅ 1 ⋅ 1

= 1
15

Aufgabe 2

a) 48 : 45 = 
  

48

45
 = 43 b) (–2)8 : (–2)2 = 

  

(−2)8

(−2)2
 = (–2)6

c) 83 : 85 = 
  

83

85
 = 8–2 d) (–9)4 : (–9)7 = 

  

(−9)4

(−9)7
 = (–9)–3

e) 33 : 36 = 
  

33

36
 = 3–3 f) (–0,6)5 : (–0,6)9 = 

  

(−0,6)5

(−0,6)9
 = (–0,6)–4

g) 7–4 = 
  

72

76
 = 72 : 76  h) (–3)–4 = 

  

(−3)3

(−3)7
 = (–3)3 : (–3)7

Aufgabe 3

a) 2–5 = 
  

1
25

    b) (–2)–4 = 
  

1
(−2)4

    c) a–n = 
  

1
an

    d) 3–4 = 
  

1
34

    e) 2–n = 
  

1
2n

Aufgabe 4 

a) 32, 16, 8, 4, 2, 1, 
  

1
2

, 
  

1
4

, 
  

1
8

, 
  

1
16

, 
  

1
32

b) –100 000, +10 000, –1000, +100, –10, 1, 
  
− 1

10
, 

  
+ 1

100
, 

  
− 1

1000
, 

  
+ 1

10000
, 

  

1

100000  

−

c) 
1

243
, 

1
81

, 
1

27
, 

1
9

, 
1
3

, 1, 3, 9, 27, 81, 243

Seite 2

Aufgabe 1

a) 0,000 000 173 b) 0,000 000 000 038 554 328 943

c) –0,00 000 564 502 926 947 676 d) –0,0 000 000 992 290 301 275 212

e) 0,0 125 586 741 255 144 f) 4096

g) 0,0 000 444 074 305 427 022 h) 5,61 865 569 272 977

i) 0,00 000 256 j) 610,3 515 625

 Aufgabe 2

a)  –0,125  b)  0,04  c)  –0,008  d)  0,004 

Aufgabe 3

a)  (–3)3 = –33 < (–3)–3 = –3–3 < 3–3 < 33 

b)  –62 < –6–2 < 6–2 = (–6)–2 < 62 = (–6)2

Aufgabe 4 

a) 
  

1
43

+ 1
82

= 2
64

  b) 
  
9 ⋅ 1

35
= 1

27
  c) 

  

1
27

⋅ 64 = 1
2

 d) 53 = 125

e) –4 · 25 = –128 f) 6 · (–3)4 = 486 g) 
  

1
33

⋅ 1
9

= 1
243

 h) 42 · 24 = 256

i) 
  

1
63

⋅ 72 = 49
216

 j) 
  

253

153
= 125

27

Aufgabe 5

a) y–6 b) 7–1z–3 c) a · b–1 d) x2 · y–5 e) b2 · c–2

Aufgabe 6

a) 
  

4x
8x

= 1
2

 b) 
  

y3

y5
= 1

y2
 c) 

  

1

b3 ⋅ b4
=

1

b7
 d) 

  

1
c6

 e) a6 · a4 = a10 f) 
  

x9

x6
= x3

Aufgabe 7

Die Basis darf nicht 0 sein, da man sonst durch 0 teilen müsste und das ist nicht erlaubt.

Seite 3

Aufgabe 1

0,000 000 000 032 < 0,00 000 000 023 < 0,0 000 032 < 0,00 032 < 0,0 032 < 2,3 

Aufgabe 2

8 · 10–13 < 7 · 10–9 < 5 · 10–7 < 4 · 10–5< 6 · 10–4 < 4 · 10–2 < 6 · 10–2 

Aufgabe 3

a) 0,04 b) 0,000 007 c) 0,00 000 009 d) 0,00 004  e) 0,0 000 000 000 007

Aufgabe 4

a) 5 · 10–3 b) 7 · 10–8  c) 4 · 10–5  d) 4 · 10–8  e) 4 · 10–1 

Aufgabe 5

a) 0,056 b) 0,00 038 c) 0,00 000 147 d) 0,0 000 000 002 654

e) 0,0 000 004 047

Aufgabe 6

a) 1,2 · 10–3 b) 4,7 · 10–4  c) 5,2 · 10–9 d) 4,78 · 10–3  e) 5,24 · 10–7

f) 4,56214 · 10–5  g) 5,04701 · 10–9

Seite 4

Aufgabe 1

a) 
  
3(−4) ⋅ 3(−3) = 1

34
⋅ 1

33
= 1

34+3
= 1

37
 b) 

  
(−5)−2 ⋅ (−5)−5 = 1

(−5)2
⋅ 1
(−5)5

= 1
(−5)2+5

= 1
(−5)7

c) 
  
2,2−1 ⋅ 2,2−6 = 1

2,21
⋅ 1
2,26

= 1
2,21+6

= 1
2,27

Aufgabe 2

a) –7 / 7 / 7  b) –7 / 7 / 7  c) 5 / 5 / 5  d) –3 / 3 / 3

Aufgabe 3

Potenzen mit gleicher Basis und ganzzahligen Exponenten werden multipliziert, indem man die Exponenten addiert und 
die Basen beibehält.

Aufgabe 4

a)
34

b)
10–26

c)
a–10

30 34 10–10 10–16 a–4 a–6

3–1 31 33 10–1 10–9 10–7 a–2 a–2 a–4

3–5 34 3–3 36 10–9 108 10–17 1010 a–6 a4 a–6 a2

5 ⋅ 5 ⋅

⋅ 0,7 ⋅
⋅ 0,7 ⋅ 0,7 ⋅ 0,7 ⋅ 0,7

−2)8

(−2)2
 = (–2)6

−9)4

9)7
 = (–9)–3

−0,6)5

0,6)9
 = (–

–3)7

Auf

a) –7 /

Aufgabe

Poten
die en be

Aufgabe 4

a)
34

3 34

3–1 33

34 3–3 36

gleiche
behält

Aufg

8 · 10

Aufg

a)

e 

0,04 

Aufgabe

a) 5 · 10–3 

Aufgabe 5

,056 b)

0,0 000 004 047

be

 b) 4,7 · 1

4 · 10–5  g) 5,04701 

= 1
34+3

= 1

1 1
2,21+6

= 1
2,27

7  c) 5 / 5

ahligen Exponenten

10

10–16

–9 10 7

–17 10
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Seite 5

Aufgabe 1

a) 5(–7) : 5(–4)  =  
1

57
: 1

54
 = 

1
57

⋅ 54

1
 = 

54

57
 = 

1
53

 

b) (–7)–3 · (–7)–2  =  1
(−7)3

: 1
(−7)2

 = 1
(−7)3

⋅ (−7)2

1
 = (−7)2

(−7)3
 = 1

(−7)
 

c) (–1,5)–8 : (–1,5)–6  =  
  

1
(−1,5)8

: 1
(−1,5)6

 = 
  

1
(−1,5)8

⋅ (−1,5)6

1
 = 

  

(−1,5)6

(−1,5)8
 = 

 

1
(−1,5)2

Aufgabe 2

a) –3 / 3 / 3 / 3  b) –5 / 5 / 5 / 5 c) –2 / 2 / 2 / 2  d) 3 / 3 / 3 / 3

Aufgabe 3

Potenzen mit gleicher Basis und ganzzahligen Exponenten werden dividiert, indem man die Exponenten subtrahiert 
und die Basis beibehält. Es gilt: am : an = am – n.

Aufgabe 4

a) 33 = 27 b) 3–3 = 
  

1
27

 c) (–2)8 = 256 d) (–2)2 = 4 e) (–4)–3 = 
  
− 1

64

f) 0,42 = 0,16 g) 0,54 = 0,0625 h) (–8)–2 = 
  

1
64

 i)   ( 5)4  = 25 j) 
  

1
5

Aufgabe 5

a) y–5  y ≠ 0 b) a10  c) x–7  x ≠ 0 d) b–4  b ≠ 0 e) a2  a ≠ 0

Seite 6

Aufgabe 1

a) 3–5 · 4–5   = 
  

1
35

⋅ 1
45

 = 
  

1
35 ⋅ 45

 = 
  

1
(3 ⋅ 4)5

 = 
  

1
125

b) (–6)–4 · (–2)–4 = 
  

1
(−6)4

⋅ 1
(−2)4

 = 
  

1
(−6)4 ⋅ (−2)4

 = 
  

1
((−6) ⋅ (−2))4

 = 
  

1

124

c) 1,2–3 · (–1,5)–3 = 1
1,23

⋅ 1
(−1,5)3

 = 1
1,23 ⋅ (−1,5)3

 = 1
(1,2 ⋅ (−1,5))3

 = 1
(−1,8)3

Aufgabe 2

a) 7 / 7 / 7 b) 0,5 / 0,5 / 0,5 c) 2 / 2 / 2 d) (–5) / (–5) / (–5)

Aufgabe 3

a) 3–6 · 4–6 = 12–6  b) (–10)–2 · (5)–2 = (–50)–2

Man darf nur die Basen miteinander multiplizieren und muss den Exponenten beibehalten. 

 Aufgabe 4

a) 
  
− 1

10000
 b) 

  

1
64

 c) 
  

1
10000

 d) 
  

1
625

 e) 
  

1
216

 f) 
  

1
4000000

g) 1 h) 
  

1

1600
 i) 160 000 j) 

  

1
40000000

 k) 1

Seite 7

Aufgabe 1

15–4 : 5–4 = 3–4  (–2)–3 : (–4)–3 = 0,5–3 (–0,7)–2 : (–0,35)–2 = 2–2 

  

(−36)−9

(−18)−9
 = 2–9 

  

0,4−5

2−5
 = 0,2–5 

  

3
20

⎛ 

⎝ 
⎜ 

⎞ 

⎠ 
⎟ 

−4

 : 
  

3
10

⎛ 

⎝ 
⎜ 

⎞ 

⎠ 
⎟ 

−4

 = 
  

1
2

⎛ 

⎝ 
⎜ 

⎞ 

⎠ 
⎟ 

−4

   
  

2−4

3−4
 = 

  

2
3

⎛ 

⎝ 
⎜ 

⎞ 

⎠ 
⎟ 

−4

Aufgabe 2

a) 5 b) –5 c) 1,8 d) –7 e) 5

f) –5 g) –x

Aufgabe 3

a) 3–3 b) 4–4 c) 5–5 d) 2–8 e) –1–11

f) 5–2 g) 
 

a
b

⎛ 

⎝ 
⎜ 

⎞ 

⎠ 
⎟ 

−4

 h) x–4 i) 
  

3b
y

⎛ 

⎝ 
⎜ 

⎞ 

⎠ 
⎟ 

−5

 j) 15

Man darf nur die Basen miteinander multiplizieren und muss den Exponenten beibehalten. 

Aufgabe 4

(1) 20a2x : (–5)a2x = –4 (2) 0,48a5x–3 : 0,12a4x–3 = 4a (3) (–16)a–5 : (–4)a–4 = 4a–1

(4) 0,2(√3)–2 : 0,05(√3)–2 = 4 (5) 28a–5x2: 7a-5x = 4x (6) 24a–4x : 6a–6x = 4a2

(7) 0,12ax–3 : 0,03ax–2 = 4x–1 (8) 96ax9 : 24 ax7 = 4x2 Lösungswort: Zylinder

Seite 8

Aufgabe 1

a) 256 ≠ 0,015625 b) 1024 = 1024 c) 0,0016 ≠ 1

d) 0,000064 = 0,000064 e) 1 000 000 ≠ 10 f) 10 000 = 10 000

Aufgabe 2

a) 
 

(c2 )−4
=

1

(c2 )4
=

1

c2
⋅ 1

c2
⋅ 1

c2
⋅ 1

c2
=

1

cc
⋅ 1

cc
⋅ 1

cc
⋅ 1

cc
=

1

c ⋅ c ⋅ c ⋅ c ⋅ c ⋅ c ⋅ c ⋅ c
= c−8  

b) 
 
(b−3 )3 = 1

b3

⎛ 

⎝ 
⎜ 

⎞ 

⎠ 
⎟ 

3

= 1
b3

⋅ 1
b3

⋅ 1
b3

= 1
b ⋅ b ⋅ b

⋅ 1
b ⋅ b ⋅ b

⋅ 1
b ⋅ b ⋅ b

= 1
b ⋅ b ⋅ b ⋅ b ⋅ b ⋅ b ⋅ b ⋅ b ⋅ b

= b−9  

c) 
 
((2a)2 )−3 = 1

(2a)2

⎛ 

⎝ 
⎜ 

⎞ 

⎠ 
⎟ 

3

= 1
(2a)2

⋅ 1
(2a)2

⋅ 1
(2a)2

= 1
2a ⋅ 2a

⋅ 1
2a ⋅ 2a

⋅ 1
2a ⋅ 2a

= 1
(2a)6

= (2a)−6  

d) 
 
((−3e)−3 )2 = 1

(−3e)3

⎛ 

⎝ 
⎜ 

⎞ 

⎠ 
⎟ 

2

= 1
(−3e)3

⋅ 1
(−3e)3

= 1
(−3e) ⋅ (−3e) ⋅ (−3e)

⋅ 1
(−3e) ⋅ (−3e) ⋅ (−3e)

= 1
(−3e) ⋅ (−3e) ⋅ (−3e) ⋅ (−3e) ⋅ (−3e) ⋅ (−3e)

= 1
(−3e)6

= (−3e)−6

Aufgabe 3

a) 2–15 b) (–2)–6 c) 0,23 d) 
  

3
2

⎛ 

⎝ 
⎜ 

⎞ 

⎠ 
⎟ 

−10

 e) 149 f) (–2)–5

g) x–5a h) 4b–3 i) e–6n j) y–12 nm k) x–4n +6 l) a–2bc – 4c – 4b – 8

Aufgabe 4

Nein. Man darf Potenzen immer potenzieren, auch wenn ein Exponent 0 ist.   

Seite 9

Aufgabe 1

a) falsch 202 b) wahr c) falsch 62 d) falsch (–2)10

e) falsch 59 f) falsch 10x g) wahr h) falsch a1

i) falsch (–3)2 j) falsch 32a + 2b k) falsch 3a2 – b2

53

(−7)3

1
(−7)

= (−1,5)6

(−1,5)8
 = 1

(−1,5)2

d) 3 

ividiert, indem man

e) (–4) − 1
64

g) x–5a

Aufgabe

Ne an da

S 9

gabe 1

alsch 2

sch 59 

b) wahr 

f) fals

(–3)2 j) fa

Poten

Man

Aufga

(1) 20

(4) 0 (√3)√√

0,12ax–3 

Seite 8

Aufgabe 1

256 ≠ 0,015625 

0,000064 = 0,000064

=
1

(c2 )4
=

1

c2
⋅ 1

2
⋅ 1

c2
⋅

c

1 ⎞3⎞⎞

b3
⋅ 1
b3

=
b

1
)2

⎞ 

⎠ 
⎟
⎞⎞

⎠⎠

3⎞⎞
= 1

b ⋅ b

(2a)2
⋅ 1
(2a)2

=

= 1
(−3e)3

⋅ 1
(−3 (

c) 0,23 

i) e–6n

eren, auch wenn ein

c) fal  d)

) wahr 

falsch 3a2 –
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Aufgabe 2

a) 3,5 · 105 + 15 · 104   = 3,5 · 105 + 1,5 · 105  = 5 · 105  = 500 000

b) 1,252 · 106 + 748 · 103   = 1,252 · 106 + 0,748 · 106  = 2 · 106  = 2 000 000

c) 0,000004 + 66 · 10–6   = 0,4 · 10–5 + 6,6 · 10–5  = 7 · 10–5  = 0,00 007

d) 1,02 · 10–4 + 998 · 10–6   = 1,02 · 10–4 + 9,98 · 10–4  = 11 · 10–4  = 0,0 011

Aufgabe 3

a) 2–3 b) 2–6 c) 2–2 d) 2–1 e) 2–16

Aufgabe 4

a) 5–3 · 15 = 
  

1
125

 · 15 = 
  

3
25

 b) (–2)–4 · 82 = 
  

1
16

 · 64 = 4

c) 
  

1
5−2

 = 52 = 25 d) 
  

(−6)

3−3
 = (–6) · 27 = –162

e) 
  

( 3)−3

( 3)−5
 =   ( 3)2  = 3 f)   18

5

 ·   2
−5

 = 
  

( 18)5

1
 · 

  

1

( 2)5
 = 243

Aufgabe 5

a) b4 b) a–7  a ≠ 0 c) 
  

1
3

x-2  a ≠ 0 

00 00

0 011

d) 2–

a) 
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